



“总书记，乡亲们非常想念您！”

两会代表委员带来各地人民对总书记的心意

(上接第一版)是啊!何止“悬崖村”、庆恒村……整个昭觉、大凉山都在蝶变;产业兴了,日子火了,村村建起了幼教点,女娃们背上书包进了学堂。不少村里开起彝绣合作社,姐妹们钉针走线,努力绣出新天地。

今年两会期间,吉克石乌穿着美丽的百褶裙,披着白色的“查尔瓦(彝族披风)”走进人民大会堂的身影传回家乡时,彝绣合作社的姐妹又打来电话:

“看到总书记到处奔波,我们想给他披上一件我们亲手做的‘查尔瓦’,说一句‘卡沙沙(谢谢)’!”

六盘山区、秦巴山区、吕梁山区、大别山区……数年间,总书记的足迹遍布14个集中连片特困地区,也留下久长的念想和深情。

地处真藏交界处的云南怒江傈僳族自治州贡山独龙族怒族自治县独龙江乡,曾是云南乃至全国最为贫穷的地区。这里生活的独龙族人,是“一步跨千年”的直过民族。

2014年元旦前夕,贡山县干部群众致信习近平总书记,报告了多年期盼的高黎贡山独龙江公路隧道即将贯通的喜讯。

收到来信后,习近平总书记作出重要批示:“十分高兴!”独龙族群众居住生活条件比较艰苦,我一直惦念着你们的生产生活情况……

一年后,2015年1月20日,正在云南昆明考察调研的习近平总书记特地抽出时间,把当初写信的干部群众接到昆明来见面。

一见面,总书记就亲切地说:“我们并不陌生,因为有书信往来。”

想起这一幕,时任贡山县长的全国人大代表、怒江州社会科学界联合会主席马正山就分外感动:“独龙族是人口较少的民族,但总书记告诉我们,全面小康一个民族也不能少!”

今年两会,独龙江乡的村民们通过5G信号,在智能手机上就能随时随地看到总书记,了解两会上的国家大事。

当地决定给独龙江乡架设通信基站的时候,曾有一些不理解的声音:有了公路,还要网路?

的确,在半年大雪封山的大山深处,搭建通信基站的危险性和成本难以想象,维护的难度更大。

“我们始终说,世界上不会有任何一家商业公司去做这种毫无性价比的事,只有我们党领导的社会主义国家才有这样的决心!”土生土长的独龙族人,中国移动云南公司贡山分公司副经理马春海说。

他和乡亲们二话没说,身背肩扛、顶风冒雪,穿行在滑坡不断的山路上,身旁就是不见底的悬崖,终于架设起了一个通信基站。

“没有总书记对民生的重视和‘一个民族都不能少’的真情,就没有独龙江的今天。”每次看到大山里那些云遮雾绕的通信基站,马春海都由衷地赞叹,“脱贫攻坚是伟大的事,总书记是伟大的人。”

2019年的这封信,让乡亲们最开心最难忘。

“你们乡党委来信说,去年独龙族实现了整族脱贫,乡亲们日子越过越好。得知这个消息,我很高兴,向你们表示衷心的祝贺……”

乡干部分别用普通话和独龙语宣读这封回信时,一次次被乡亲们欢呼声、掌声打断。

在独龙江乡,家家户户悬挂着习近平总书记会见贡山县干部群众代表的照片,处处可见总书记那些“金句”标语。文面女广场上,总书记与乡亲们书信往来、坐在一起的巨幅墙绘,远远就能看见。

独龙江人还将这份心意转化成了歌声。马正山用手机打开视频,放起那首群众自己的歌曲《幸福不忘共产党》:

“公路通到独龙江,公路弯弯绕雪山,汽车进来喜洋洋,独龙人民笑开颜。啊哟哟哟……哟哟哟……党的政策就是好,幸福不忘共产党……”

这10年,这位每年都深入最偏远农村,经常出现在最贫困群众身边“人民的勤务员”,就像他所说的那样——

“他们的生活存在困难,我感到揪心。他们生活每好一点,我都感到高兴。”

这是一段发生在两会上的“超长”对话。

2016年全国两会期间,总书记来到青海

代表团。贵德县大史家村党支部书记毕生忠发言时,总书记不时插话:“政府给你们补贴了吗?”“你们现在都种什么庄稼?”“去年牛羊肉价格降了吧?”……

5分钟过去了,毕生忠发现总书记问起的并不是他准备好的那些“大政策”,而是百姓身边“细微事”。

20分钟,这位当了16年“村官”的汉子越说越轻快,越说越开心。那句萦绕在毕生忠心头很久的话,终于脱口而出:

“我们那里的老百姓把您……怎么说呢?喜欢得不得了!”

“至暗时刻我们勇毅前行,只因坚信领路人;风吹浪打我们岿然不动,只因紧靠主心骨”

刚跑完冬奥会火炬手的赛道,74岁的张伯礼又“跑”进了全国两会的“议事厅”。

当了15年全国人大代表,他依然步履不停:10份议案和建议,不少涉及防疫抗疫。他还有一个想法,要总结形成一份全面系统的抗疫经验报告,“具有史料价值”。

“晓飞江城疾,疫往心悌”。2020年1月下旬,年过七旬的张伯礼受命飞赴武汉抗疫最前线,飞机上,他写下了这样的诗句。

在大疫来袭的危急关头,习近平总书记审时度势,果断作出了关闭离汉通道的重大决策。“总书记的这一重大决策,充分显示了作为人民领袖的政治担当和政治勇气。”张伯礼说。

疾风知劲草,板荡识英雄。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,上下同心战疫魔,“雷神”“火神”震全球,复工复产保民生,武汉挺过来了!

回望那段风云激荡的日子,张伯礼感慨万千:

“习近平总书记的关键决策、镇定指挥,是举国上下同疫魔较劲的动力源泉。正是有了总书记的力挽狂澜,华夏儿女才能面对世纪疫情而奋勇前行。总书记是主心骨,更是领航人!”

今年两会,湖北十堰市太和医院党委书记罗杰代表带来的每一条关乎人民健康的建议,都贯穿着“人民至上、生命至上”的理念。

总书记同他曾在十三届全国人大三次会议的审议现场,就加强基层医疗卫生体系建设,有过一番深入的交流。

“我在电视上看到你了。”

2020年5月22日,罗杰在“代表通道”接受了媒体采访。24日,罗杰在湖北代表团审议时发言,刚一开口,习近平总书记就认出了他。

“十堰这次一共有多少确诊病例?”

“病死率多少?”

“你们医院在传染病方面医护人员有多少?”

……

总书记听得仔细、问得用心,罗杰更是记满了满满两页笔记。

他在笔记本上写下这样一段话:总书记把人民群众的生命健康放在至高位置。我们基层医务工作者要把“生命至上”落实到每一次救治生命过程中。

“请客送礼没人管,公款吃喝无人问。”说起过去,这位老党员痛心,“我们党在群众中的威信受到严重影响。没有习近平总书记抓勤学苦练,邹彬的砌墙技艺成了他所在的中建五局的标杆。20岁那年,他代表中国参加第43届世界技能大赛,作为唯一取得砌筑项目参赛资格的中国选手,赢得了该项比赛优胜奖,实现了中国在砌筑项目“零”的突破。”

“这两年,总书记鼓励的话总在我耳边回响,鞭策我当好‘农民工状元’。我要感谢总书记,感谢这么好的时代!”邹彬脸上洋溢着青春的光芒。

邹彬出生在湖南新化的一个小山村,16岁辍学后就跟随着父亲来到建筑工地,成为当时2亿多农民工中的一员。凭借吃苦耐劳和勤学苦练,邹彬的砌墙技艺成了他所在的中建五局的标杆。20岁那年,他代表中国参加第43届世界技能大赛,作为唯一取得砌筑项目参赛资格的中国选手,赢得了该项比赛优胜奖,实现了中国在砌筑项目“零”的突破。”

“这两年,总书记对腐败零容忍,总书记没有辜负人民的期望!”

“我们这么强力反腐,对腐败采取零容忍的态度,目的是什么呢?是为了赢得党心民心。”总书记言出必行,老百姓拍手称快。

全面从严治党,一直是总书记在两会上的重大关切。

“总书记,您到湖北考察时说,武汉人民喜欢吃活鱼,要多组织供应。不到一个星期,活鱼就送到了我们社区。”禹诚说,“有位80多岁的廖大爷激动地说,没想到这么严重的疫情,还能吃到鲜活的鱼,谢谢党,谢谢政府。”

“总书记,您到湖北考察时说,武汉人民喜欢吃活鱼,要多组织供应。不到一个星期,活鱼就送到了我们社区。”禹诚说,“有位80多岁的廖大爷激动地说,没想到这么严重的疫情,还能吃到鲜活的鱼,谢谢党,谢谢政府。”

讲到动情处,禹诚哽咽了。她从座位上站起身来深深鞠了一躬。“来之前,大家委托我一定要说一声‘谢谢’!感谢总书记,感谢党中央,感谢所有支持湖北和武汉的全国人民和各界朋友!”

如今,站在武汉城市职业学院的讲台上,禹诚经常向学生们讲述和总书记交流的这段

往事。“我希望更多学生了解那段历史,让他们带着总书记的深情关怀,在人生的道路上奋力奔跑。”

“自疫情暴发以来,我一共参与了11个省、20场重大社区疫情防控工作。”

今年的全国政协十三届五次会议首场“委员通道”上,首都医科大学全科医学与继续教育学院院长吴昊委员说,我国目前采取“动态清零”是最有效、最负责任的做法,我们以最小的社会成本,获得了最大的效益。

许继伟说,今年两会前,他到小岗村调研。大包干带头人关友江告诉他:“许书记,您多把小岗的新故事说给总书记,请他放心,他来过的小岗更美了、更和谐了、人心更齐了!”

“随着政治生态愈加风清气正,广大人群众和企业家积极投身建设事业。”许继伟感慨,“全面从严治党改变了滁州。”

从2015年在江西代表团提出“深入推进反腐倡廉斗争”,到2017年在辽宁代表团谈形成良好政治生态,再到在内蒙古代表团对涉煤腐败问题查处作出明确要求……习近平总书记在全国两会上反复强调全面从严治党,正是为了人民期盼的海晏河清、朗朗乾坤。

去年5月28日,在第74届世界卫生大会上,吴浩被世界卫生组织授予了“笛川卫生奖”这一奖项。全球去年仅授予两人。

“其实最应该感谢的是总书记。”吴浩说,正是总书记领导的中国以保护人民生命安全和人民健康的高度负责态度,通过积极、高效、公开、透明的防疫举措有效遏制疫情蔓延,才有了世界对中国基层卫生工作者的认可。

这一年,吴浩也从北京方庄社区卫生服务中心的一名专科医生、疾控专家,变成了一位教育工作者,站上了全科医学的三尺讲台。

两会前,学生们对吴浩说,希望捎给习近平总书记一句话:“我们会牢记总书记的教诲,好好学习,做能够解决老百姓小病的‘大医生’。”

“作为一名村干部,我最直接的感受就是,党的十八大以来,在总书记的领导下,基层党员干部说话大伙更相信,更愿意听了。”全国人大代表、辽宁喀左县水泉村党支部书记唐廷波说。

唐廷波刚担任村党支部书记时,水泉村是市级贫困村。村集体靠着租赁土地等有限的经济来源,一年到头,收入仅有两万元左右。

贫困村里多计较,一点点小事,就会惹得兄弟阋墙、怨声载道。唐廷波不仅需要带着村民探寻脱贫之路,也渴望找到安心之策。

2017年全国两会,习近平总书记在辽宁代表团参加审议时,语重心长地指出,要“真正把忠诚党和人民事业,做人堂堂正正,干事干干净净的干部选拔出来”“形成风清气正的良好政治生态”。

这几年,唐廷波亲身感受到,随着反腐高压势不断加强,村干部脑袋里拒腐防变的弦越绷越紧。

“现在我所了解的村,严格执行‘四议两公开’,民不民主、公不公平一目了然。村干部的威信就立起来了。”

良好的干部形象,带来的也是心齐气顺、安居乐业。唐廷波说:“就拿我们村举例,过去忙,是忙调解矛盾、忙处理问题;现在忙,却是忙着发展、忙着进步。全村上下都有获得感。大伙儿都说,总书记抓全面从严治党真是抓对了!”

“总书记让我们中国人长了志气、骨气、底气”

来北京开全国两会,“90后”农民代表邹彬随身带着一套工装。

每天和砖块、水泥打交道,工装是他最基本的“装备”,也承载着他的职业自豪。

“这两年,总书记鼓励的话总在我耳边回响,鞭策我当好‘农民工状元’。我要感谢总书记,感谢这么好的时代!”邹彬脸上洋溢着青春的光芒。

邹彬出生在湖南新化的一个小山村,16岁辍学后就跟随着父亲来到建筑工地,成为当时2亿多农民工中的一员。凭借吃苦耐劳和勤学苦练,邹彬的砌墙技艺成了他所在的中建五局的标杆。20岁那年,他代表中国参加第43届世界技能大赛,作为唯一取得砌筑项目参赛资格的中国选手,赢得了该项比赛优胜奖,实现了中国在砌筑项目“零”的突破。”

“这两年,总书记对腐败零容忍,总书记没有辜负人民的期望!”

“我们这么强力反腐,对腐败采取零容忍的态度,目的是什么呢?是为了赢得党心民心。”总书记言出必行,老百姓拍手称快。

全面从严治党,一直是总书记在两会上的重大关切。

“总书记,您到湖北考察时说,武汉人民喜欢吃活鱼,要多组织供应。不到一个星期,活鱼就送到了我们社区。”禹诚说,“有位80多岁的廖大爷激动地说,没想到这么严重的疫情,还能吃到鲜活的鱼,谢谢党,谢谢政府。”

“总书记,您到湖北考察时说,武汉人民喜欢吃活鱼,要多组织供应。不到一个星期,活鱼就送到了我们社区。”禹诚说,“有位80多岁的廖大爷激动地说,没想到这么严重的疫情,还能吃到鲜活的鱼,谢谢党,谢谢政府。”

讲到动情处,禹诚哽咽了。她从座位上站起身来深深鞠了一躬。“来之前,大家委托我一定要说一声‘谢谢’!感谢总书记,感谢党中央,感谢所有支持湖北和武汉的全国人民和各界朋友!”

如今,站在武汉城市职业学院的讲台上,禹诚经常向学生们讲述和总书记交流的这段

往事。“我希望更多学生了解那段历史,让他们带着总书记的深情关怀,在人生的道路上奋力奔跑。”

“自疫情暴发以来,我一共参与了11个省、20场重大社区疫情防控工作。”

今年的全国政协十三届五次会议首场“委员通道”上,首都医科大学全科医学与继续教育学院院长吴昊委员说,我国目前采取“动态清零”是最有效、最负责任的做法,我们以最小的社会成本,获得了最大的效益。

许继伟说,今年两会前,他到小岗村调研。大包干带头人关友江告诉他:“许书记,您多把小岗的新故事说给总书记,请他放心,他来过的小岗更美了、更和谐了、人心更齐了!”

“随着政治生态愈加风清气正,广大人群众和企业家积极投身建设事业。”许继伟感慨,“全面从严治党改变了滁州。”

从2015年在江西代表团提出“深入推进反腐倡廉斗争”,到2017年在辽宁代表团谈形成良好政治生态,再到在内蒙古代表团对涉煤腐败问题查处作出明确要求……习近平总书记在全国两会上反复强调全面从严治党,正是为了人民期盼的海晏河清、朗朗乾坤。

去年5月28日,在第74届世界卫生大会上,吴浩被世界卫生组织授予了“笛川卫生奖”这一奖项。全球去年仅授予两人。

“其实最应该感谢的是总书记。”吴浩说,正是总书记领导的中国以保护人民生命安全和人民健康的高度负责态度,通过积极、高效、公开、透明的防疫举措有效遏制疫情蔓延,才有了世界对中国基层卫生工作者的认可。

这一年,吴浩也从北京方庄社区卫生服务中心的一名专科医生、疾控专家,变成了一位教育工作者,站上了全科医学的三尺讲台。

两会前,学生们对吴浩说,希望捎给习近平总书记一句话:“我们会牢记总书记的教诲,好好学习,做能够解决老百姓小病的‘大医生’。”

“作为一名村干部,我最直接的感受就是,党的十八大以来,在总书记的领导下,基层党员干部说话大伙更相信,更愿意听了。”全国人大代表、辽宁喀左县水泉村党支部书记唐廷波说。

唐廷波刚担任村党支部书记时,水泉村是市级贫困村。村集体靠着租赁土地等有限的经济来源,一年到头,收入仅有两万元左右。

贫困村里多计较,一点点小事,就会惹得兄弟阋墙、怨声载道。唐廷波不仅需要带着村民探寻脱贫之路,也渴望找到安心之策。

2017年全国两会,习近平总书记在辽宁代表团参加审议时,语重心长地指出,要“真正把忠诚党和人民事业,做人堂堂正正,干事干干净净的干部选拔出来”“形成风清气正的良好政治生态”。

这几年,唐廷波亲身感受到,随着反腐高压势不断加强,村干部脑袋里拒腐防变的弦越绷越紧。

<p